

# 党建赋能商圈治理 让幸福更出圈

蜀山区商圈众多,商业繁荣。流量时代如何锁住流量并扩容,吸引客流“二刷”“三刷”?共建共治共享的商圈党建新格局,是重要做法经验之一。三里庵街道吸纳商圈驻单位、共建单位加入社区“大党委”,通过构建“商居联盟”与“企航联盟”,搭建“商圈议事团”平台,助力商圈与客流相融成长。

## 商居联盟和谐共处

日前,在国购广场,安徽中医药大学2023级中医专班志愿者服务队开展中医义诊,吸引众多商圈职工和辖区居民参与。

三里庵街道辖区内商业综合体、医疗单位、高等院校等资源丰富。街道创新党建引领商圈发展、社区治理,组建“商居联盟”,探索“以资源换

资源,以服务换服务”互惠互惠服务模式,促进商家与居民和谐共处。

中医义诊,便是社区通过“商居联盟”打造的商居共融义诊服务项目,定期为商圈企业、居民提供健康服务。

今年以来,商居联盟共组织“健康科普行——中医义诊”24场次;开设商居融合五彩假日公益课堂20场次、理论宣讲会4场;帮扶慰问困难群众近百户,认领“微心愿”项目19件。

## 企航联盟互惠互利

“公司新址与总公司更近,整体办事效率有很大提高,沟通成本大大减少,员工的幸福感、满意度持续提升。感谢街道通过‘企航联盟’帮我们解决了发展过程中遇到的难题。”安徽省农业信贷融资担保有限公司合肥业务管理中心主任吴杰在圆桌恳

谈会上分享道。

“‘企航联盟’是我们聚焦解决辖区企业发展难题,为助力企业间合作共赢而搭建的共建平台。通过组织辖区企业单位定期参与圆桌恳谈会,让治理从单打独斗转向团体作战。”三里庵街道有关负责人介绍说。

圆桌恳谈会上,街道社区与辖区企业零距离交流,倾听企业心声,签订涵盖需求、资源、服务的“三项清单”,解决企业面临的难题。

此外,社区还积极对接相关业务部门和公共服务机构,为企业提供咨询和服务,开展政策宣讲解读。截至目前,“企航联盟”已吸引24家企事业单位党组织参与共建。

## 商圈议事团共治共享

近年来,通过构建“商居联盟”与

“企航联盟”,搭建“商圈议事团”平台,三里庵街道逐步形成共建共治共享的商圈党建新格局。目前,该街道商圈已组建党支部9个,与辖区40多家非公企业党支部签订共建共治协议。

据悉,2021年4月,三里庵中央商务区获评省级服务业集聚区;2023年2月,国购广场获评省级首批“徽菜师创业街区”。2023年,三里庵街道新增了一座亿元楼宇,目前总数达到4座。三里庵商圈展现出了蓬勃的生机与无限的潜力。

“我们将继续深化商圈党建模式,扩大商居联盟、企航联盟的影响力,推动商圈议事团发挥更大作用,让商圈底色更红、融合更深、发展更旺。”三里庵街道有关负责人说道。

(陈正 孙雨静)



## 铭记历史 振兴中华

12月13日是第11个南京大屠杀死难者国家公祭日。当天上午,琥珀街道北苑社区联合琥珀小学(东区)通过主题班会的形式,向青少年讲述南京大屠杀的惨痛历史,激励学生们铭记历史、勿忘国耻、奋发图强、振兴中华。

黄玲玲 黄新 陈三虎 摄

## 消防预警有智慧 秒速响应守平安

近日,南七街道消防安全监测云平台红色预警的警报响起,显示屏上弹出预警信息:华府骏苑一期配电箱内的组合式多相探测器发出警报。

闻讯后,南七街道应急办负责人李家祝立即行动,一边通过对讲机下达处置指令,一边安排抢修队员,前往现场排查预警险情。

今年以来,蜀山区依托智慧消防安全预警监测系统,加快完善大安全大应急机制建设,带动安全监管模式向“事前预防”转型,不断提高安全治理能力和安全服务水平。

## 消防安全智能化 科技赋能强监管

“别看这个终端不大,但是作用

挺大,遇到电线短路、超负荷等不易发现的问题,很快就会预警,社区工作人员会上门来排除隐患。”辖区一商户李丽说,自从店里安装了智慧消防安全预警的终端,自己和店里员工心里感觉踏实多了。

李丽的安全感,源自于南七街道的创新举措。南七街道延伸运用智慧视频监控,对辖区易涝点、建筑基坑、危房实时视频监控,实现手机端APP随时随地掌握现场情况,为安全监管提供强有力的科技支撑。

“传统的安全检查往往依赖于人工巡查和定期汇报,这种方式难以实

现全时段、全覆盖和精准定位风险点。大数据监管平台能够通过收集、整合和分析海量的安全数据,发现潜在的安全隐患,预测可能的风险,为安全工作提供科学依据和决策支持。”李家祝介绍。

## 安全监管网格化 快速响应守平安

在华府骏苑小区旁的富贵街,微型消防站“麻雀虽小,五脏俱全”。消防站的专职消防救援人员驾驶灵巧机动的微型消防车,仅在一两分钟之内,就能穿梭直达百米内的小区商铺,深入到商区内部开展救援。

据悉,南七街道在辖区内的重点商业地段设置微型消防站,落实专兼

职消防救援人员6名,配备微型消防车2辆,实行24小时值班备勤,及时处置突发情况。

此外,南七街道率先在全市打造完成街道级200余平方米的应急指挥中心与应急救援实训中心,有效发挥应急指挥、安全生产、科普教育宣传等功能。

“我们明确细化59个小区网格、15个商业网格责任,发挥74名网格员监管优势,构建形成网格员‘吹哨’、部门‘报到’的安全监管机制。”街道党工委委员叶仁利介绍,通过落实日常安全巡查机制,今年以来累计巡查280余次,发现问题及时督促整改到

(朱莲莲 刘亚萍)

## 土壤“管家”妙算 矿山“医生”显能

在蜀山区“中国环境谷”内,一批企业充分发挥专业领域所长,在土壤治理、大气治理和水治理等领域各显神通,为绿色经济贡献智慧与力量。

禾美环保集团是一家围绕咨询与治理运维、检验检测、数字信息三条发展主线的综合型企业。

一直以来,禾美环保坚持技术研发不断创新,运用高精设备开展全方位土壤检测,并依托自主研发的系统,统筹各项检测数据,进行全自动

智能化分析,大大提升了分析结果的准确性和稳定性。

“我们立足合肥,把更多的科研成果运用于环保产业链,在国内成功服务了多个检测项目。如安徽省地下水调查评估、合肥相关土壤污染重点监管单位及工业园区土壤监测项目等。”禾美环保集团相关负责人介绍。

今年上半年,“中国环境谷”向社会发布十大应用场景。此次评选的十大案例涵盖了“粉尘治理、土壤修复、

水环境管控、大气温室气体在线监测”等多个领域。其中,由合肥合安智为科技有限公司提供的“面向绿色矿山的精准抑尘及智慧环保管控系统解决方案”,从环境保护和职业健康角度出发,以粉尘治理为主线,对所有矿山生产环节实施升级改造和全过程管控。

合安智为是一家专注于大气环境污染治理领域的国家级高新技术企业。该公司在鞍钢股份鲅鱼圈钢铁分公司原料场建设的智能化抑尘设

施项目,自投入使用以来成效显著。“环保项目竣工后,真正实现无人化操作,区域内实现长期动态稳定的超低排放水平。”鞍钢股份鲅鱼圈钢铁分公司相关负责人满意地说。

围绕“科创+产业”的战略发展路径,短短几年,“中国环境谷”已成为合肥市节能环保产业的主战场。依托“中国环境谷”,蜀山正逐绿而行,推动本土节能环保产业集聚发展,力争加快打造千亿级战略性新兴产业集群。(徐明 季云凤)

## 快板宣讲润民心 “凤凰夜话”解民忧

快板讲理论,夜话叙家常。在五里墩街道家家景园社区,这成为小区党员群众学习、事务讨论处理的两大品牌活动。

近年来,五里墩街道积极探索理论宣讲助推基层党建与基层治理工作的新路径、新思路,解决了一批群众急难愁盼问题。

## 小快板发挥大作用

日前,节奏欢快的快板在家家景园社区凤凰城三期小区文化广场响起,一位白发老人打着快板,为20余名党员宣讲理论精神。

这位75岁的老人,是五里墩街道先锋宣讲团副团长陶文驹。陶老介绍,党的二十届三中全会召开之后,

他认真研读原文、摘要和讨论稿,将大会内容融入88句快板中。

“快板这种方式很好,大家都愿意坐下来,听一听,听完还能聊聊有哪些好政策。”陶老说。

除了理论宣讲,五里墩街道还开展普法宣讲进社区活动,街道法治宣讲小分队,以法律知识为主要宣讲内容,长期面向群众开展接地气的普法宣讲活动,把“宣讲”变成“服务”,送到群众家门口。

## 宣讲员走进议事会

宣讲结束后,陶老和家家景园社区党委书记吴传升又转场走进家家景园小区的“凤凰夜话”议事会,与小区党支部成员、居民代表、业委会成员、

物业公司一起商讨小区地下停车场改造的后续建设问题。

亲家园小区地下车库由于未达到验收标准,多年来无法交付使用。随着住户不断增加,现有地面车位紧张的问题日益凸显,居民停车一度成为难题。社区多次牵头,召开议事会,解决了资金紧张等一系列问题。目前,车库改造已全部完成,小区居民有了一个舒心的停车环境。

“今年,家家景园社区已常态化召开73次‘凤凰夜话’议事会,收集58条民意,解决44件居民关心关注的问题。”吴传升说。

先锋汇聚我心向党

“凤凰夜话”议事会既是家家景园社区近距离倾听群众诉求、收集民情民意的渠道,也是理论宣讲的重要阵地。在征集社情民意过程中,一大批群众党员、热心居民积极参与到小区治理中来。

“小区的健身区,原来是一片荒凉的坑洼地,我们居民反映缺乏休闲场地后,‘凤凰夜话’议事会开了几次会,把这块改成健身区,还增加了很多器材,平时老人孩子都在这活动。”66岁的龚鹤楠是凤凰城三期小区居民。她说,有时候在小区广场会听快板宣讲,也会参与到小区改造治理议事中,和大家一起把小区变得更舒适宜居。

(殷亮亮 徐静 季云凤)

## 蜀韵

### 暖

合肥市宁溪小学

六(8)班 徐孟秋 指导教师 张红菊

世界上的“暖”无处不在,虽然我是一名六年级的小学生,却多次明显感受到生活中的一些“暖”。而我今天要跟大家分享的正是我在生活中所感受到的“暖”。

有母爱的暖。有好长一段时间,我发现妈妈总是提前跑到我的房间,钻进我的被窝看着我。一开始我没多大反应,只是单纯地以为妈妈是为了监督我学习罢了。然而有一次我在看妈妈手机时,备忘录里突然弹出了一条消息,消息是这样说的:“叮咚!时间到啦,在孩子睡觉的时候温暖被窝,可以提高他们的免疫力,不容易生病哟~”看到了这条信息,心里顿时暖暖的,久久不能平复,我理解了妈妈的良苦用心,感受着被窝里的暖,也感受到了妈妈对我的暖。

在家里除了妈妈的暖,还有奶奶的暖。虽然生活中奶奶总是笨笨的,但也是给我爱最多的一个。记得有一次放学时突下暴雨,我和哥哥都没有带雨伞,正在一筹莫展的时候,看到奶奶身穿一件破旧的雨衣,手拿两把伞站在不远处,高声唤着我和哥哥的

名字。我们走过去撑起雨伞走在前面,奶奶跟着走在后面,一阵阵剧烈的咳嗽声传来,此时此刻我心里暖暖的,这几天奶奶身体明明不好,下雨了还想到给我们送伞,在暴雨中的暖,就这样我感受到了。

除了家里的暖,老师给我的暖也从不少。有一次上实践课,老师要求分小组讨论问题,由于对组长分配不满,我心情不悦,索性主动退出。老师发现了,让我去她的办公室。本以为是老师会如一头狮子般斥责我,可没想到,她不但没指责我,反而温柔地跟我讲道理,告诉我应该怎么做。我听了她的话,感到一阵又一阵的惭愧,同时还有一股暖流在心里流淌,舒服多了。

无论是被窝里的暖、暴雨中的暖,还是在学校老师给予的暖,都让我感受到世界上的“暖”无处不在,只要我们用心去体会生活中的每个细节,就会找到它、发现它、感受它。

【教师点评】从不同的方面去发现不同人所带来的暖,让人感到十分温馨。语句通顺,条理清晰。

## 书香里的温情与感动

合肥市颐和中学

九(1)班 万蒋源 指导教师 郭正根

轻启书扉,阳光洒在书页上,微风将淡淡的书香氤氲着房间的每个角落,缓缓的侵入我的每个毛孔,洗净我身心的疲惫……

“知人间之味,爱人间草木”,跟着汪曾祺先生一起,穿梭于平淡的人世烟火间,于《人间草木》中沉淀生活。庭下月色如水,梨花弄影,淡花香沐浴心扉,品味“淡淡花香谁不醉”的诗意;桌间浊酒一壶,高邮咸蛋几枚,品一道佳肴,于炊烟美食中感受生活的安适;剪烛西窗下,品茶话桑麻,炉火炎炎,真情暖暖……“人间非草木,草木皆有情”,闭了眼,于草木间咀嚼生活的况味。

“人不是生来被打败的”,我随着老人桑地亚哥一同出海,在《老人与海》中细细咀嚼命运的苦涩。面对压力,聪明的大马林鱼,老人抓紧钩绳忍着伤痛,那坚定深邃的蓝色眼睛和伤痕累累的大手,想让人知道人有多大的能耐,人能承受多大的磨难。同老人一起,看他拖着疲惫的身躯,带着破船和鱼肉回到小茅屋,没有埋怨,只是淡淡地说了一句:“没有什么,只怪我出海太远了。”我深深的懂得——“勇敢的

人,不是不落泪的人,而且愿意含着眼泪继续奔跑的人。”老人给予我收获了身处逆境时永不言败的勇气。

“人的一生应当这样度过:当回首往事时,他不会因虚度年华而悔恨,也不会因虚度年华而羞愧。”一句赤子发自内心的独白,吸引着我追随英雄的足迹,感受他那苦难却无比壮丽的人生。他,一个平凡的战士,一生都在为人类的解放事业而奋斗,他无数次在挫折和磨难中倒下,又无数次坚强地爬起来,多少险死还生他始终无怨无悔,为的是他内心深处坚定的理想。钢铁是怎样炼成的?我在保尔身上找到了答案。我的生活,因有书相伴而更加丰富多彩。柔柔阳光之下,方寸阳台之前,我再次翻开一本书。品一碗清茶,吹一缕清风,掬一缕暖阳,闻一丝墨香,感受书中的真情,行走在温暖之中。

合书而思:为了追求生命里的光,我会继续行走在书香之中,一路行走,一路品味,一路感动。

【教师点评】作者告诉我们,书不光是用来读的,更是用来品味和感动的。内容具体,语言生动,精炼而有韵味,中心明确。

## 开启魔法冒险之旅

合肥市颐和中学

九(6)班 汪家宁 指导教师 刘银根

在文学的璀璨星河中,《哈利·波特》系列宛如一颗熠熠生辉的魔法之星,散发着独特且迷人的光芒,长久地吸引着无数读者沉浸其中,开启一场又一场奇妙的魔法冒险之旅。

《哈利·波特》讲述了一个充满魔法的奇幻世界。故事的主人公哈利·波特,他进入霍格沃茨魔法学校学习,与好友赫敏、罗恩经历许多冒险。他们对抗伏地魔,从阻止其获取魔法石,到寻找魂器、决战等。哈利一路成长,最终打败伏地魔,让魔法世界重归安宁。

从这本书中我感受到了友谊力量的强大,哈利·波特、罗恩·韦斯莱和赫敏·格兰杰组成的“黄金三角”,是《哈利·波特》系列中友谊力量的最佳诠释。初入霍格沃茨时,他们只是三个略带青涩的孩子,然而在学习与冒险中,友谊的种子生根发芽。在寻找魔法石的过程中,罗恩凭借自己出色的厨艺,哪怕明知可能会有危险,也毅然决然地牺牲自己的棋子角色,助力哈利继续前进;赫敏凭借自己的智慧,破解了重重谜题,在面对奇洛教授的阻拦时,她始终坚定地站在哈利身边,用魔法与之对

抗。往后的每一次危机,无论是密室中的蛇怪、神秘事务司的食死徒围攻,还是霍格沃茨大战的硝烟弥漫,他们彼此信任、不离不弃,这份友谊,给予他们勇气去面对生活中的任何艰难险阻。

友谊,贯穿了我们成长的每一个阶段,见证着我们的喜怒哀乐,陪伴着我们从幼稚走向成熟。它教会我们包容、支持、坚强和自省,让我们在人生的道路上,不再孤单,能够充满勇气和力量地去拥抱每一个新的挑战,迎接每一次成长的蜕变。我感谢生命中出现的每一位朋友,是他们让我的成长之路变得如此丰富多彩,也让我明白了,拥有真挚的友谊,是人生中最重要的事情之一。

合上书页,那魔法世界里的一个个精彩故事、一个个鲜活人物,如同点点繁星,照亮了我前行的道路,激励我在现实生活中,怀揣着爱、友谊和勇气,去勇敢地拥抱生活,书写属于自己的精彩篇章。

【教师点评】《哈利·波特》打造了一个魔法世界,小作者从书中感受到了友谊的力量,迎接挑战,拥抱生活,成为更好的自己。